
cialistes prevus par le point 1, Ies 
parties examineront la possibilite 
de reali ser certai ns travaux de res
tauration en commun. Le Comite 
Mixte souhaite faciliter l'emploi 
des specialistes de chacun des 
deux pays dans l'autre. (Obtention 
d' autori sations d' activites et d' ac
ceptation d'emplOiS remUnereS, rP
, onnaissance des diplomes, etc.) 

li I. Les partenaires convien
nent des tliiches et demarches ci-a
pres: 

1. Designation des membres du 
Comite Mixte et definition des tâ
ches des membres responsables. 
De I ai: 29 levrier 1992. 

3. Envoi mutuel des listes pre
vues au point 11.4. Delai: 31 mars 
1992 

4. Proposition et decision relati
ves â la date, au lieu et â l'ordre 
du jour de la prochaine reunion 
commune. Delai: 31 mars 1992. 

7. Preparatifs, etudes: 

COLABORAREA ROMÂ-
NO-GERMANĂ PENTRU 
PROTECŢIA MONUMENTE
LOR (Conferinţa de 
presă) 

Ca urmare a protocolului de co
laborare încheiat între Comitetul 
Naţional German al ICOMOS şi Di
recţia Monumentelor Ansambluri
lor şi Siturilor Istorice (DMASI ), 
prin Comitetul Naţional Român al 
I COMOS, în 1991 la Bucureşti, la 
sediul DMASI a avut loc în 10 fe
bruarie 1992, predarea materiale
lor documentare şi tehnice necesa
re realizării proiectului de inventa
riere a monumentelor istorice din 
zona de colonizare săsească din 
Transilvania, acţiune ce se înscrie 
în cadrul contractului de colabora
re în.tre DMASI şi Siebenburgisch
sachsischen Kulturrat din Germa
nia. Festivitatea semnării documen
telor a fost urmată de o conferinţă 
de presă. Au fost prezenţi dl 
dr. Klaus Terfloth, ambasadorul 
Germaniei la Bucureşti, dl. Hans 
Joacgim von Beesten, ataşatul cu 1-
tural al Ambasadei Germaniei, dl 
dr. Christoph Machat din partea 
ICOMOS German şi dl Martin Rill 
de la Siebenburgisch-sachsischen 
Kulturrat, iar din partea României 
dl Radu Boroianu, secretar de stat 
în Ministerul Culturii, dl dr. Radu 
Popa, din partea ICOMOS Româ
nia, vicepreşedinte al CNMASI şi 
dl dr. Peter Derer, secretar CNMA
SI, directorul DMASI, precum şi 

- possibilites de recherches 
dans Ies archives, collections de 
plans et collections de photos du 
pays partenaire, 

- possibilites et cout du pro
gramme destines â completer Ies 
fiches de donnees, 

- possibilites de proceder en 
commun â certaines restaurations, 

- possibilites d'emplois perio
diques de specialistes, 

- autres programmes. 
Delai: premiere session de l'an

nee 1992. 
Les participants â la reunion ex

priment leur conviction que la co
operation prevue contribuera â 
augmenter le niveau de formation 
de leurs specialistes et permettra 
aux deux peuples de se mieux con
naître et qu'elle servira par la l'ob
jectif fixe dans l'Accord: la realisa
tion de !'Europe unie. 

Les participants ont exprime leur 
1nquietude concernant Ies destruc
tions causees par la guerre dans 

numeroşi specialişti din domeniu ş1 
ziarişti. 

Proiectul de colaborare priveşte 
conservarea mărturiilor de civiliza
ţie materială şi spirituală ale saşilor 
din România, avînd ca scop salva
rea patrimoniului cultural din 243 
localităţi. Tn aceste localităţi va fi 
inventariat şi cercetat nu doar pa
trimoniul german, ci totalitatea ele
mentelor de civilizaţie din zonă, 
deci şi monumentele româneşti, 
maghiare sau ale romilor. 

Tn cadrul conferinţei de presă, 
la întrebările ziariştilor privind mo
dalităţile concrete de luare în evi
denţă a monumentelor şi starea ac
tuală de conservare a patrimoniu lui 
săsesc au răspuns d-nii Ch. Machat, 
M. Rill şi P. Derer. A fost explicat 
sistemul de lucru (cartare, fotogra
fierea monumentelor şi descrierea 
pentru întocmirea fişei de monu
ment, ce urmează a fi introdusă în 
calculator) şi s-a subliniat că acest 
mod de cercetare poate fi extins 
asupra întregului patrimoniu al Ro
mâniei, el avînd avantajul de a 
reliefa zonele ce trebuie protejate 
în mod deosebit. Specialiştii au ţi
nut să evidenţieze faptul că un 
obiectiv deosebit de important es
te conservarea peisajului cultural, 
deci siluete de localităţi, de străzi 

I' ancienne Yougoslavie, voisine 
des deux pays. 

Ont participe â la reunion du co
te roumain: le Dr. Radu Popa, ar
cheologue, vice-president du 
Comite National pour Ies Monu
ments, Ensembles et Sites Histori
ques de Roumanie et, du cote hon
grois: M. Zsolt Jekely, directeur 
general de l'OMF, le Dr. Andrăs 
Roman, president du Comite Na
tional de I' I CO MOS, responsable 
du service international de l'OMF, 
M. J6zsef Sebestyen, i nspecteur 
general regional et M. I stvân Var
ga, secretaire technique du direc
teur general. 

Dr. Radu POP A 

Vlce·prl!>ldent du Comite Hatlonal pour Ies 
Monuments Ensembles etSltes Historiques de 
Roumanle 

Zsolt JEKEL V 
directeur general de l'lntendance Hationale 
des Monument.s Historlques de Hongrle 

şi monumente, dar şi regiunea în 
care ele există, cu specificul vieţii 
locale. La aceste studii vor partici
pa şi grupe de studenţi de la I n
stitutul de arhitectură din Bucureşti 
şi Kăln. 

T n ce priveşte starea monumen
telor germane din România, situaţia 
e diversă, de la monumente ce au 
dispărut sau sînt pe cale de dis
pariţie, în zonele unde nu mai exis
tă populaţie germană iar monu
mentele sînt părăsite - de exem
plu, zona de est a Transilvaniei, Ru
pea -, pînă la monumente ce sînt 
în stare bună, în zone locuite de 
populaţie de origine germană -
Ţara Bîrsei. Tn orice situaţie, în
să, se impune un sistem de asigura
re a monumentelor (de exemplu 
angajarea unor paznici de monu
mente). În acest sens CNMASI a 
luat unele măsuri de asigurare mai 
ales în zona Bistriţa Năsăud, pre
cum şi efortul de includere pe lista 
patrimoniului universal UNESCO a 
complexului de la Biertan. 

Partea a doua a conferinţei de 
presă a dezbătut tema «Monumen
tele României - 1992» şi a fost 
susţinută de ist. arhg. Sergiu lo
sipescu, director ştiinţific DMASI, 
arh. Aurel I. Botez, director tehnic, 
arhitecţii Sanda Ignat, Marinel Da-
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ia; dr. arhg. Gheorghe Cantacuzi
no, dr. Cezara Mucenic, şefi de 
compartimente DMASI. Au fost 
prezentate rezultatele ultimelor 
statistici privind monumentele isto
rice din jară: 1. Monumente istori
ce înregistrate în listele din 1955 
(HCM 1160) care cuprind: monu
mentele de arheologie, arhitectură, 
artă plastică şi istorice, în număr 
de 4345 obiective. Dintre acestea 
pona on 1989 au fost distruse (de
molate) 196 obiective. 2. Monu-

mentele istorice înregistrate in lis
tele provizorii din 1980-1982, în 
număr de 8511 obiective, cu
pr ind: monumente de arheolo
gie, arhitectură, rezervaţii de arhi
tectură, monumente de artă plas
tică şi istorice (memoriale) . Dintre 
acestea, pînă în 1989 au fost dis
truse 351 de obiective. 

Totalul monumentelor distruse în 
perioada 1955-1989 este de peste 
500 de obiective . S-a subliniat fap
tul că la lista distrugerilor nominali
zate se adaugă nenumărate monu
mente de arhitectură, rezervaţii de 
arhitectură şi situri arheologice, 
neînregistrate încă pe listele ofi
ciale şi distruse prin demolarea 
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centrelor istorice ale oraşelor : 
I aşi, Suceava, Piatra Neamj. Tîrgo
vişte, Craiova, parţial Bucureşti 
etc. Noile liste ale monumentelor 
istorice încheiate în 1991 (liste ce 
urmează a fi completate perio
dic, pe măsura studiilor), cuprind 
17 .943 obiective (fără Bucureşti şi 
Sectorul Agricol Ilfov, listă în curs 
de finalizare), între care numărul 
rezervaţiilor de arhitectură şi urba
nistice cuprinse în liste este de 
410 (faţă de 46 în 1980-1982). 

Aceste liste cuprind categoriile ur
mătoare: monumente şi situri arhe
ologice; monumente şi ansambluri 
de arhitectură, rezervaţii de arhi
tectură şi urbanistice; clădiri me
moriale; monumente cu valoare 
memorială şi de artă plastică; situri 
istorice. 

Expunerile au fost însojite de 
proiecţii privind monumentele is
torice aflate în stare avansată de 
degradare. Specialiştii au făcut 
apel la reprezentanţii mass-media 
pentru o informare amplă şi corectă 
a publicului, care are nevoie de o 
educare 'În acest sens şi în acelaşi 
timp de atenţionarea forurilor ad
minisrative pentru a acorda atenţia 

cuvenită problemelor conservam 
patrimoniului arhitectural. 

De un deosebit interes s-a bu
curat informajia dată de dl Aurelian 

•1 şcu, vicepreşedinte al CNMASI , 
care s-a referit la o iniţiativă ce va 
li materializată în data de 20 sep
tembrie 1992, prin organizarea 
unei manifestări culturale deosebi
te, «Ziua porţilor deschise», în care 
publicul poate intra gratuit în orice 
monument (chiar şi în cele inacce
sibile în mod obişnuit, de exemplu: 

clădirea Băncii Naţionale a Româ
niei). E o propunere a CNMASI ca
re a luat deja legătura cu Consiliul 
Europei şi Ministerul Culturii. Ro
mânia se va înscrie deci în rîndul 
celor 20 de jări care în 1992 vor 
participa la această acţiune. De 
menţionat că în 1991 au participat 
nouă jări, iar rezultatele au fost ex
celente. 

Colaborarea între ICOMOS Ro
mân şi ICOMOS German este cert 
o cale de depăşire a greutăţilor cu 
care azi se confruntă acţiunea de 
potejare a patrimoniului cultural 
din România. 

GEORGETA POP 

http://patrimoniu.gov.ro


